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Dringlichkeitsantrag 

der Abgeordneten Gerd Mannes, Franz Bergmüller, Uli Henkel und Fraktion (AfD) 

Bayerische Kälte- und Klimabranche schützen:  
Nein zum EU-Verbot von fluorierten Kältemitteln 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, sich auf Bundes- und EU-Ebene dafür einzuset-
zen, dass die Umsetzung der Novellierung der F-Gas-Verordnung und des PFAS-Ver-
bots im Rahmen der REACH-Verordnung durch die EU verhindert wird oder dass min-
destens ausreichende Übergangszeiten gewährleistet werden.  

Die Staatsregierung wird darüber hinaus aufgefordert, die Schulung von Fachkräften im 
sachgerechten Umgang mit F-Gasen und per- und polyfluorierten Chemikalien (PFAS) 
verstärkt zu unterstützen. 

 

 

Begründung: 

Mit einem Umsatz von 16 Mrd. Euro und 61 000 Beschäftigten im Jahr 2022 ist die 
Herstellung von Kälte- und Lufttechnik ein wichtiger Bestandteil der deutschen Ferti-
gungsindustrie und macht 3,5 Prozent des Umsatzes und 12 Prozent der Beschäftigung 
des heimischen Maschinenbau- und Reparatursektors aus. Doch durch die Corona-
Einschränkungen, Grünflation und Fachkräftemangel – allesamt staatlich verursacht – 
ist die Branche zwischen 2016 und 2021 um 3,5 Prozent geschrumpft.1 

Diese zwei neuen Verordnungen der EU werden nun der heimischen Kälte- und Luft-
technikindustrie den Garaus machen. Die Novellierung der F-Gas-Verordnung und das 
PFAS-Verbot im Rahmen der REACH-Verordnung wird den Einsatz von fluorierten Käl-
temitteln in kürzester Zeit sowohl in Neuanlagen als auch im Bestand verbieten bzw. 
stark einschränken.2 

                                                           
1 IBIS (2022). Herstellung von Kälte- und Lufttechnik in Deutschland. URL: https://www.ibis-

world.com/de/branchenreporte/herstellung-kaelte-lufttechnik/1371/ 
2 KK (2023). F-Gase-Verordnung und PFAS-Verbot. Fluorierte Kältemittel vor dem Aus! URL: 

https://www.diekaelte.de/aktuelles-aus-der-branche/f-gase-verordnung-und-pfas-verbot-fluorierte-ka-
eltemittel-vor-dem-aus 

https://www.ibisworld.com/de/branchenreporte/herstellung-kaelte-lufttechnik/1371/
https://www.ibisworld.com/de/branchenreporte/herstellung-kaelte-lufttechnik/1371/
https://www.diekaelte.de/aktuelles-aus-der-branche/f-gase-verordnung-und-pfas-verbot-fluorierte-kaeltemittel-vor-dem-aus
https://www.diekaelte.de/aktuelles-aus-der-branche/f-gase-verordnung-und-pfas-verbot-fluorierte-kaeltemittel-vor-dem-aus


nete Busch (fraktionslos). Wer enthält sich? – Das ist der Abgeordnete Bayerbach 

(fraktionslos). Damit ist dieser Dringlichkeitsantrag ebenfalls abgelehnt.

Wer dem nachgezogenen Dringlichkeitsantrag der Fraktion FREIE WÄHLER und der 

CSU-Fraktion auf Drucksache 18/28043 seine Zustimmung geben will, den bitte ich 

um das Handzeichen. – FREIE-WÄHLER-Fraktion, CSU-Fraktion, FDP-Fraktion, die 

fraktionslosen Abgeordneten Bayerbach, Plenk und Busch und auch die SPD-Frak-

tion. Wer ist dagegen? – BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, AfD-Fraktion. Wer enthält sich? 

– Keine Enthaltungen. Damit ist dieser Dringlichkeitsantrag angenommen.

Die Dringlichkeitsanträge auf den Drucksachen 18/27997 mit 18/27999 werden im An-

schluss an die heutige Sitzung in den jeweils zuständigen federführenden Ausschuss 

verwiesen.

Liebe Kolleginnen und Kollegen, damit sind wir am Ende der Plenarsitzung. Einen 

schönen Nachhauseweg! Die Sitzung ist hiermit geschlossen.

(Schluss: 22:10 Uhr)
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Umwelt und Verbraucherschutz 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Gerd Mannes, Franz Bergmüller, 
Uli Henkel und Fraktion (AfD) 
Drs. 18/27997 

Bayerische Kälte- und Klimabranche schützen: Nein zum EU-Verbot von fluo-
rierten Kältemitteln 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Prof. Dr. Ingo Hahn 
Mitberichterstatter: Hans Friedl 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Umwelt und Verbraucher-
schutz federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem 
Dringlichkeitsantrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in seiner 75. Sit-
zung am 20. April 2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Rosi Steinberger 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Gerd Mannes, Franz Bergmüller, Uli Henkel 
und Fraktion (AfD) 

Drs. 18/27997, 18/29267 

Bayerische Kälte- und Klimabranche schützen:   
Nein zum EU-Verbot von fluorierten Kältemitteln 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Thomas Gehring 

II. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Sechster Vizepräsident Dr. Wolfgang Heubisch



Sechster Vizepräsident Dr. Wolfgang Heubisch: Ich rufe den Tagesordnungs

punkt 5 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten, Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 

59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD, FREIE WÄH

LER, CSU, FDP und AfD.

(Zuruf)

– Ich glaube nicht, dass die fraktionslosen Abgeordneten hier abstimmen dürfen.

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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